
 

Під час урочистої події будуть зроблені фотографії та зняті фільми. Якщо ви не бажаєте, щоб вас 
фотографували або знімали на відео, ви можете звернутися безпосередньо до фотографа та знімальної 
групи.  
Пам'ятний захід організовують Amicale Internationale KZ Neuengamme e.V. та місто Нойштадт у Гольштейні 
за підтримки Мережі дітей та молоді Нойштадта в Гольштейні, шкіл Нойштадта, Робочої групи Нойштадта, 
Фонду меморіалів Шлезвіг-Гольштейну та Фонду меморіалів та навчальних місць Гамбурга.  
Меморіали та місця навчання в пам'ять про жертв нацистських злочинів     

 

 

 

 

Пам'ятний захід 3 травня 2025 року о 10.30. 
до 80-х роковин бомбардування кораблів-в'язнів 

 

Цвинтар почесних поховань Кап-Аркона, Штутгофвег, Нойштадт 
у Голштинії 

    

   

 

Привітання  Мартіне Леттері, президент Amicale Internationale KZ Neuengamme 

 

Привітання  Карін Прієн, Міністр Шлезвіг-Гольштейн 

 

Привітання  Мірко Шпікерманн, мер міста Нойштадт у Гольштейні  
 

Виступ  Ньєвес Кахал, племінниці братів Мігеля та Хесуса Сантосів 

 

Внесок  Кюстенгімназія Нойштадт у Гольштейні та робоча група 
Нойенгамме: Манфред Ґольдберг, свідок подій 3 травня та 
Голокосту 

 

Хор школи Якоба-Лієнау та хор Кюстенгімназії Нойштадт у Гольштейні 
 
Примітка: Цей текст було перекладено автоматично. 
 

 

 

 

 



Мартіне Леттери 

Президент Amicale Internationale KZ Neuengamme 

3 травня 2025 року 

Нойштадт-Пельцерхакен 

 

 

Примітка: Цей текст було перекладено автоматично. 

 

Мене звати Мартіне Леттери, я президент Amicale International KZ Neuengamme і 
онука Мартінуса Леттери, який був вбитий у концтаборі Нойенгамме 25 січня 

1942 року.  

AIN була заснована у 1958 році колишніми в'язнями концтабору Нойєнгамме. 

Вони вирішили зберегти пам'ять про події в цьому концтаборі та його численних 

таборах-супутниках. Разом з містом Нойштадт у Гольштейні AIN вже багато років 

поспіль організовує вшанування пам'яті 3 травня. 

 

Від імені всіх нас я хотів би привітати асоціації з Бельгії, Данії, Німеччини, 

Франції, Нідерландів, Іспанії та Польщі, які приїхали сюди сьогодні.  
Серед них сьогодні немає тих, хто вижив у катастрофі, що сталася 80 років тому, 

але є родичі жертв цієї катастрофи та інші родичі колишніх в'язнів концтабору 

Нойєнгамме. Ми вражені вашою відданістю і тим, що ви знайшли час приїхати 

сюди. 

 

Особливе вітання сьогодні - міністру Шлезвіг-Гольштейну Карін Прієн, а також 

Ньєвес Кахал з Іспанії, яка пізніше розповість про своїх двох дядьків. І, звичайно, 

я хотів би дуже тепло привітати мера міста Нойштадт у Гольштейні Мірко 

Шпікермана. 

 

Перш за все, невелике зауваження перед тим, як я продовжу: будь ласка, майте 

на увазі, що сьогодні будуть проводитися зйомки і фотографування, будуть 

присутні кілька операторських команд.  

 

Повернімося до ранку 3 травня 1945 року, 80 років тому. На той час у гавані 
Любека на кількох кораблях перебувало близько десяти тисяч в'язнів. Їх 

депортували сюди з концентраційного табору Нойєнгамме та багатьох таборів-

супутників за кілька тижнів до того, коли нацисти евакуювали табори, щоб 

приховати сліди своїх злочинів.  

 



Умови на борту кораблів були жахливими, якщо не гіршими, ніж у самих 

концтаборах. Того третього травня два кораблі вийшли в море з в'язнями і 
кинули якір тут, у бухті Нойштадт. Це були "Тільбек" і "Кап Аркона". На борту 

"Кап Аркони" перебувало близько 7 000 в'язнів, а на борту "Тільбека" - від 2 500 

до 3 000. 

 

О 15:00 британська авіація атакувала обидва кораблі, бо вважала, що на їхніх 

бортах перебувають німецькі військові, які втікають. "Кап Аркона" згорів, 

"Тільбек" відносно швидко затонув. На обох кораблях почалося справжнє пекло. 

В'язні намагалися врятувати свої життя, але це вдалося лише небагатьом. 

Більшість потонули або згоріли, британські літаки розстрілювали потопаючих, 

німецькі есесівці та хлопці з Гітлерюгенду розстрілювали тих, хто дістався до 

берега. 7 000 людей загинули жахливою смертю. 

4 травня 1945 року на Люнебурзькій пустищі була підписана капітуляція 

німецьких збройних сил у північно-західній Німеччині, Данії та Нідерландах. 

Днем пізніше.  

 

Сьогодні ми згадуємо цей жахливий день і злочини, що йому передували, в 

Німеччині та багатьох окупованих Німеччиною країнах. Той факт, що так багато з 

нас сьогодні тут, свідчить про те, що ми надаємо цьому вшануванню більшого 

значення, ніж будь-коли раніше.  

 

Спочатку я хотів би надати слово міністру Карін Прієн, потім міському голові 
Мірко Шпікерману, а потім наступному спікеру Нівесу Каялу та учням 

Кюстенгімназії у супроводі робочої групи Нойенгамме. 

 

 

 

 

  



Карін Прієн 

Міністр освіти і професійної підготовки, 
Наука, дослідження та культура землі Шлезвіг-Гольштейн 

3 травня 2025 року 

Нойштадт-Пельцерхакен 

 

Примітка: Цей текст було перекладено автоматично. 
Примітка: Переважає усне мовлення. 
 

Шановна місіс Леттери, 
Шановний пане Шпікерман,  
Шановна пані Кахал Сантос 

Пані та панове, 
 

80 років тому британські бомбардувальники потопили тут, у Любекській затоці, 
кораблі "Кап Аркона" і "Тільбек". Вони підозрювали, що на кораблях 
перебувають німецькі війська - але помилилися: на борту було 7 500 в'язнів 
концтабору, більшість з них - з Нойєнгамме. 
 

Загинуло понад 7 000 людей. Вони згоріли, потонули або були розстріляні на 
пляжі. Через п'ять днів Друга світова війна закінчилася повною капітуляцією 
Німеччини. 
 

Події того дня, ці "злочини кінця війни", нагадують нам про те, як віроломно і 
нелюдськи нацисти поводилися зі своїми в'язнями і за межами концтаборів: У 
той час, коли війна вже була програна, вони завантажили їх на два кораблі і 
змирилися з їхньою смертю - принаймні, з цим. 
 

Злочини націонал-соціалістів та жахіття війни закарбувалися в колективній 
пам'яті світової спільноти. Статут Організації Об'єднаних Націй та Загальна 
декларація прав людини є відповіддю на це. Так само, як і процес об'єднання 
Європи. 
 

Досягнення, які поставили право людини та мирної спільноти держав на місце 
права найсильнішого. Ці досягнення залишаються актуальними і сьогодні. Але 
вони перебувають під більшим тиском, ніж, можливо, будь-коли після 
закінчення світової війни: 
Права людини нехтують у багатьох місцях по всьому світу. 



Партії та окремі особи, які відмовляють іншим у цих правах, переживають 
стрімке зростання. 
Україна бореться за своє існування, і Європа повинна запитати себе, чи зможе 
вона впоратися з нападом Росії. 
 

Для того, щоб захистити досягнення миру, ми зараз масово інвестуємо в нашу 
армію. У Росії ми бачимо державу, яка хоче відновити закон джунглів у світі. 
Китай також відверто погрожує своїм сусідам. А США наразі більше не є 
гарантом світового порядку, заснованого на правилах 

Ми переживаємо перехід від сили закону до права найсильнішого. 
 

Саме тому Європа зараз повинна зробити себе сильною, щоб відстоювати 
справедливість і мир, наскільки це можливо. Як зовні, так і всередині. Мир - це 
не просто відсутність війни і прямого насильства. Це тривале прагнення до 
справедливого суспільства. 
 

За 80 років пам'ять, здається, вивітрилася з колективної пам'яті. Тому 
сьогоднішній пам'ятний захід на одному з перших місць пам'яті у Шлезвіг-

Гольштейні та загальнодержавний день пам'яті 8 травня є, можливо, більш 
важливим, ніж будь-коли. Я хотів би подякувати всім організаторам і всім 
залученим за їхній внесок. 
 

Разом ви несете пам'ять про те, що сталося тут, у Любекській бухті, у світі війни 
без прав людини. Це застерігає нас усіх проти дегуманізації, за гідність людини 
та мир, щоб ми всіма силами боролися за демократію. 
 

Пам'ять про катастрофу корабля "Кап Аркона" є одним із центрів історичної 
свідомості у Шлезвіг-Гольштейні, що має регіональний, міждержавний, 
національний та міжнародний вимір. 
 

Ми вшановуємо пам'ять окремих жертв, вшановуємо жертв, їхні сім'ї та травми, 
які вони пережили і успадкували. Ми документуємо і порушуємо мовчання, 
репресії та тривіалізацію. І ми виносимо уроки для сьогодення з рішучим "Ніколи 
більше". Те, що сталося тоді, також показує нам, як це сталося сьогодні, і як 
треба діяти активно і цілеспрямовано. 
  



Мірко Шпікерманн 

Мер міста Нойштадт у Гольштейні 
3 травня 2025 року 

Нойштадт-Пельцерхакен 

 

 

Переважає усне слово. 
Примітка: Цей текст було перекладено автоматично. 

 

 

Шановний міністре, 
Шановний районний адміністратор, 
Шановна місіс Леттери, 

Шановна пані Кахал Сантос 

Дорогі родичі, 
Пані та панове, 
 

Катастрофа на Кап-Аркона 3 травня 1945 року, в якій загинуло понад 7 000 
людей, глибоко закарбувалася в нашій свідомості. 
 

Як меру міста Нойштадт у Гольштейні, мені важко знайти правильні слова, коли 
біль і втрата, особливо для багатьох з вас, а саме для родичів загиблих, все ще 
відчутні.  
 

Сьогодні ми вшановуємо пам'ять не просто трагедії, а жертв тяжких злочинів, які 
були скоєні тут незадовго до закінчення Другої світової війни в бухті Нойштадт і в 
районі міста Нойштадт. І я вважаю своїм обов'язком і відповідальністю як мер 
цього міста чітко назвати ці злочини. 
 

Вранці 3 травня 1945 року німецькі солдати СС, морські піхотинці та поліцейські 
вчинили масове вбивство в'язнів концтабору Штутгоф на пляжі Нойштадт і 
дорогою до казарм. Вони розстріляли сотні людей, переважно євреїв, перш ніж 
цих людей змогли звільнити британські солдати. Людей, які вже пройшли довгі 
випробування в концентраційних і трудових таборах і були депортовані сюди 
через Балтійське море. 
 

Безглузді смерті продовжилися вдень 3 травня. Британські королівські 
військово-повітряні сили помилково атакували кораблі "Кап Аркона" і "Тільбек". 



На цих кораблях СС утримували тисячі в'язнів концтабору, переважно з 
Нойєнгамме. Вони сподівалися на визволення та закінчення війни. Але тепер 
вони згоріли, задихнулися або потонули, і лише одиниці змогли втекти з 
кораблів. Навіть зараз СС і німецький флот продовжували свої злочини, 
розстрілюючи затонулі у воді кораблі, безжально переїжджаючи своїми 
кораблями людей, що плавали у воді, і не роблячи достатніх спроб їх врятувати. 
 

Для людей з багатьох європейських країн цей день, який міг би стати днем 
їхнього визволення, закінчився фатально. 24 національності та групи населення 
названі на меморіальному камені поруч зі мною. Загинуло понад 7 000 осіб. Ми 
навіть не знаємо імен багатьох з них. 
 

Це були люди, які чинили опір німецьким окупантам у країнах свого 
походження. Які повстали проти націонал-соціалізму. Які зазнавали 
переслідувань, утисків та ув'язнення в концтаборах через свою релігію, ідеологію 
чи сексуальну орієнтацію. Хто, згідно з расистським світоглядом нацистів, не мав 
права на життя.  
 

Користуючись нагодою, я хотів би висловити свої найглибші співчуття сім'ям, 
нащадкам і друзям загиблих.  
 

Від імені міста Нойштадт у Гольштейні я визнаю наш обов'язок зробити все 
можливе, щоб подібні злочини ніколи не повторилися. Наш обов'язок - зберігати 
пам'ять про історичні події, надавати роз'яснення та пам'ятати про жертв.  
 

Це почесне кладовище було урочисто відкрито у 1948 році, будівництвом і 
дизайном якого ми завдячуємо комітетам тих, хто вижив. Відтоді представники 
муніципалітету беруть участь у пам'ятних заходах. 
 

Я радий, що місто Нойштадт підтримує критичну, правдиву переоцінку фактів з 
1980-х років. Музей "Кап Аркона" існує з 1990 року. Ми подолали приховування, 
замовчування і глорифікацію, які також існували в нашому місті.  
 

Тепер ми повинні допомогти забезпечити, щоб так і залишилося. Завдяки 
рішенню міської ради побудувати і створити новий центр документації Cap 
Arcona, місто Нойштадт у Гольштейні виконує цю відповідальність. 

 



Ми раді, що цей проект щедро підтримується Федеративною Республікою 
Німеччина та землею Шлезвіг-Гольштейн. І ми хотіли б подякувати Amicale 

Internationale KZ Neuengamme та Меморіальній мережі Cap Arcona за їхню тісну 
співпрацю над цим проектом. 
 

Трагедія "Кап-Аркона" і злочини націонал-соціалізму вчать нас, що ми не повинні 
дозволяти ненависті і насильству керувати нами, а повинні прагнути до миру і 
людяності. Ми зобов'язані вчитися на помилках минулого і будувати майбутнє, в 
якому такі жахи ніколи не зможуть повторитися. 
 

Особливо в ці часи відповідальність також означає активне відстоювання 
демократії, верховенства права, миру, різноманіття, проти антисемітизму, 
расизму, квір-фобії та популізму. 
 

У Нойштадті в Гольштейні є багато громадських ініціатив, які активно працюють 
тут. Я особливо хочу подякувати Дитячій та молодіжній мережі міста 
Нойштадт у Гольштейні за її роботу з молоддю. Їхня відданість справі є 
важливим підґрунтям, особливо у сфері культури пам'яті. 
 

Я також хотів би скористатися цією можливістю, щоб висловити свою глибоку 
вдячність міській раді, політикам, міжнародним гостям і ВСІМ вам за те, що ви 
сьогодні тут з нами, щоб вшанувати пам'ять жертв і згадати цю болючу історію. 
 

Особливої поваги заслуговують родичі, нащадки жертв. Вони невтомно 
зберігають пам'ять, шукають контакту з наступними поколіннями і щороку 
здійснюють іноді довгу подорож до Нойштадта в Гольштейні. 
 

Їхня присутність свідчить про те, що заклик до справедливості та миру не знає 
кордонів і що людяність об'єднує нас усіх - незалежно від поколінь, країн та 
культур. Це знак поваги та солідарності, який матиме резонанс далеко за 
межами цього дня. 
 

Сьогодні, у цей 80-й день пам'яті, давайте не лише затримуватися в жалобі, але й 
плекати надію, що пам'ять про цю трагедію спонукатиме всіх нас працювати 
задля кращого і мирного майбутнього.  
 



Жертви "Кап Аркони", "Тільбека" і маршів смерті, що закінчилися в Нойштадті, 
залишили нам болючу спадщину - спадщину, яка нагадує нам цінувати і 
захищати демократію, свободу і мир. 
 

Від нас залежить, чи зможемо ми віддати належне цій спадщині. 
 

Дуже вам дякую. 
  



Ньєвес Кахал Сантос  

Племінниця в'язнів концтабору Нойєнгамме Мігеля та Хесуса Сантосів 

3 травня 2025 року 

Нойштадт-Пельцерхакен 

 

Примітка: Цей текст було перекладено автоматично. 

 

Я Ньєвес Кахал Сантос, племінниця двох братів, життя яких обірвалося після 

трьох років громадянської війни в Іспанії, п'яти років заслання і одного року в 

нацистському концтаборі в Німеччині. 

Молодший, Мігель Сантос, загинув біля берегів Нойштадта на одному із 

затоплених британськими союзниками кораблів "Тільбек", на який есесівці 
зігнали в'язнів після того, як вивезли їх з Нойєнгамме. Його брат Хесус раніше був 

відправлений на марш смерті до Сандбостеля - їм вдалося уникнути цієї розлуки 

після втечі з Іспанії в 1939 році. Ця доповідь буде про них обох, які загинули за 

різних обставин, але за які відповідальні одні й ті ж винуватці. 

Обидва народилися в Мадриді і жили з батьками до початку війни. Хесус вже 

був лікарем, а Мігель майже закінчував навчання. Моя мати вела з ними велике 

листування, яке я знайшла лише кілька років тому. Папки з листами та 

документами, які є скарбницею інформації, показали мені чудові стосунки між 

ними та їхніми батьками, прихильність, яку вони відчували до моєї мами, їхню 

рішучість не розлучатися, а також їхні труднощі з перших вуст. 

Коли люди говорять про нацистський геноцид, вони забувають, навіть в Іспанії, 
про іспанських республіканців, тему, яку франкізм, як і багато інших тем, 

намагався приховати.  

Вони захищали демократично обраний уряд від державного перевороту на чолі 
з Франко - війни, яка була генеральною репетицією для німецької авіації, 
відправленої Гітлером на підтримку франкістів. Іспанська Республіка програла 

війну проти фашизму, тому що інші європейські країни не допомогли їй. 

Безпосереднім наслідком цього стало те, що півмільйона людей перетнули 

кордон з Францією. Там, у містечку Аржелес-сюр-Мер, у лютому 1939 року 

розпочалася доленосна подорож моїх дядьків у відступному таборі "Ретірада".  



Вони втекли від переможного фашизму до Франції і були інтерновані на пляжі 
без їжі і притулку, обгороджені колючим дротом і під охороною озброєних 

сенегальських охоронців, розміщені у справжньому концтаборі. 

Через два місяці після їхнього прибуття французький уряд організував компанії 
для іноземних робітників, і вони були розміщені в різних таборах . У 1942 році їм 

майже вдалося виїхати з Франції до Касабланки, але знову не склалося, і вони 

були змушені повернутися на півдорозі. 

У середині 1943 року їм вдалося працевлаштуватися лікарями та медсестрами в 

медичному центрі Монфор у Монмеляні в Савойї. Їхнім останнім листом була 

листівка, формат якої був розроблений для "полегшення" роботи цензорів, 

франкістів в Іспанії та нацистів в окупованій Франції. У листівці, датованій за сім 

днів до арешту, йшлося про те, що вони повернуться додому до кінця року. Після 

трьох місяців пошуків моєї матері та моїх бабусі й дідуся їм вдалося отримати 

інформацію про те, що моїх дядьків забрали з Центру Монфор у Монмеляні 24 

квітня 1944 року "в невідомому напрямку"... 

На них доніс французький колабораціоніст Поль Тув'є, який відповідав у 

Монмеляні за захоплення 57 іспанських політичних біженців, що брали активну 

участь в Опиранні. Гестапо заарештувало їх і відвезло до табору для 

інтернованих у Комп'єні на північ від Парижа. Через місяць їх за три дні 
перевезли до концтабору Нойєнгамме у переповненому транспорті 1214 у 

вагонах для худоби в нелюдських умовах. Вони прибули туди 24 травня 1944 

року як політичні депортовані і отримали номери в'язнів 32 059 і 32 060. 

Хесус працював лікарем ув'язнених, а Мігель - на кухнях і в команді "Мессап", де 

виготовляли високоточну зброю. 

З наближенням союзників Хесуса, який вже хворів на туберкульоз, відправили на 

марш смерті до табору Сандбостель, куди він прибув у жахливих умовах. Після 

звільнення британцями його в дуже поганому стані перевели до лікарні в 

Унтерштедт-Ротенбурзі, де він помер у віці 32 років 18 червня 1945 року, коли 

війна вже закінчилася більше місяця тому. 

Мій дядько Мігель Сантос, тепер уже без брата, був вивезений СС з Нойенгамме 

27 квітня 1945 року разом з тисячами інших в'язнів до порту Любека, де їх 

тіснили на кількох кораблях протягом 13 днів. Про цей час нам відомо лише те, 

що написав історик Понс Прадес у своїй книзі "Іспанські республіканці в 

нацистських таборах знищення":  



"Нас завантажили на "Тільбек", - розповідає француз. [...] У трюмах "Тільбека" 

вже були набиті сотні росіян і поляків. Від деяких іспанських товаришів, серед 

яких я пам'ятаю Мігеля Сантоса, ми дізналися, що Міжнародний Червоний Хрест 

готовий прийняти депортованих із західноєвропейських країн. Троє наших 

іспанських друзів намагалися видати себе за французів, щоб потрапити в 

евакуацію і таким чином уникнути неминучого знищення з боку СС. Але один із 

французів доніс на них, і есесівці змусили їх покинути вантажівку Червоного 

Хреста 

3 травня, після того, як ми пробули в морі кілька днів, ми почули авіаційні 
двигуни, а незабаром після цього нас почали бомбити літаки союзників. Наш 

корабель повільно почав тонути. Біля мене застрелився есесівець. Рятувальні 
шлюпки були укомплектовані есесівцями, і якщо депортований наближався до 

них, його відштовхували ногами або пострілами". 

 

Мій дядько Мігель загинув тут у віці 29 років, за п'ять днів до офіційного 

закінчення Другої світової війни, в одній з найбільших морських катастроф в 

історії, яка була проігнорована більшістю, піддана цензурі і недостатньо 

з'ясована донині. 

Моя сім'я була назавжди закарбована в Іспанії, де 40 років диктатури призвели 

до того, що сім'ї тих, хто вижив, і тих, хто був убитий, замовкли. Вони завжди 

були присутні для нас, особливо з моєю матір'ю. Ми з сестрою з дитинства жили 

з їхніми фотографіями та спогадами, і навіть робили шкільні завдання в кабінеті 
лікаря, яким мій чоловік, теж лікар, користується і сьогодні. 

Завдяки документальній роботі неназваних німців ми знайшли перстень, який 

належав Мігелю, і встановили надгробний пам'ятник на місці, де покояться 

останки Хесуса. 

 

Історична пам'ять - це необхідність, а вимагати її - це обов'язок. Проте люди не 

вчаться, і ми жахаємося варварству, яке чиниться через 80 років після цих 

безглуздих актів. Сьогодні лідери країн, які боролися з нацизмом або були 

знищені ним, схоже, не мають ані пам'яті, ані наміру пам'ятати про ці трагедії.  

Ми, сучасні громадяни: чи будемо ми слухати слова правих екстремістів, не 

реагуючи, не довіряючи, збентежені чи налякані, як тоді?  

  



Küstengymnasium Neustadt i.H. та  
Arbeitsgemeinschaft Neuengamme e.V.:  

Учні беруть інтерв'ю у вцілілого Манфреда Ґольдберґа 

3 травня 2025 року 

Нойштадт-Пельцерхакен 

 

 

Примітка: Цей текст було перекладено автоматично. 
 

 

Через 80 років Манфред Гольдберг повернеться на початку травня. 80 років 
тому, приблизно в той самий час, коли проходить панахида, і прямо тут, на 
пляжі, він пережив марш смерті у віці 14 років. 
 

У шостому класі Кюстенгімназії Нойштадта вивчають історію Манфреда 
Ґольдберґа. Учні поставили йому запитання в Zoom-інтерв'ю. Манфред 
Ґольдберг приїде до Нойштадта 8 травня для глибинного інтерв'ю, яке 
організовує Крістін Менц. 
 

3 травня 1945 року до Нойштадта депортували не лише в'язнів з концтабору 
Нойєнгамме. Сюди також прибули кораблями в'язні з концтабору Штутгоф. Дві 
баржі з 2 000 в'язнів досягли Нойштадта після драматичної шестиденної 
подорожі. Наприкінці квітня 1945 року в концтаборі Штутгоф перебували 
переважно польські, радянські та єврейські в'язні, а також західноєвропейські 
в'язні та жінки.  
 

У ніч на друге травня в'язні барж на чолі з групою норвезьких 
військовополонених, скориставшись відсутністю охорони, переправили баржі з 
мису Аркона на пляж у Нойштадт-Пельцерхакен. Вони висадилися там, де ми 
зараз знаходимося. Це не було їхнім порятунком, оскільки попереджені 
охоронці СС та озброєні загони з Нойштадта збирали в'язнів концтабору. Вони 
розстріляли тих, хто був не в змозі йти, і тих, хто залишився на шляху до бараків у 
Нойштадті. Було розстріляно щонайменше 240 в'язнів. 
 

Манфред Гольдберг був одним з наймолодших серед них. Він народився в 1930 
році в єврейській родині в Касселі, був депортований до Риги в грудні 1941 року і 
провів там 3 з половиною роки ув'язнення. Його мати і молодший брат, який був 
убитий, були депортовані разом з ним. Хоча Манфред Ґольдберг був таким 



молодим, після перебування в ризькому гетто він був притягнутий до каторжних 
робіт як в'язень підтаборів концтабору Штутгоф, де виконував колійні роботи, 
наприклад, перевозив залізничні колії.  
 

Манфред Ґольдберг розповідає про небезпеку для життя в таборах через 
насильство, недоїдання та епідемії. Особливо небезпечними були марші смерті 
під час евакуації концтабору Штутгоф. На марші до барж, на борту барж і на 
пляжі в Нойштадті.  
 

В інтерв'ю з учнями Манфред Гольдберг розповів про антисемітські напади, яких 
він зазнав у дитинстві по дорозі до школи. Він поділився спогадами про дружбу 
на все життя з Зігі Шиппером, яка почалася в таборі, бо вони були 
наймолодшими. Манфред Гольдберг розповів, що під час переслідувань він ще 
не знайшов сили через віру в Бога , але знайшов цю віру після звільнення. І 
наостанок Манфред Гольдберг застеріг від брехні, пропаганди і пошуку козлів 
відпущення, які широко поширені в інтернеті.  
  



Мартін Леттери 

Президент Amicale Internationale KZ Neuengamme 

3 травня 2025 року 

Нойштадт-Пельцерхакен 

 

Примітка: Цей текст було перекладено автоматично. 

 

Я дякую міністру Карін Прієн. Для тих, хто вижив, хто все ще тут, для тих, хто 

втратив близьких, і для міста Нойштадт важливо, що ви сьогодні тут і говорите з 

такою гідністю.  

Я також хотів би подякувати Ньєвесу Кахалу за зворушливу розповідь про ваших 

дядьків та їхній вплив на сім'ю.  

Мер Шпікерманн, дякую Вам за Ваші слова, за добру співпрацю і прихильність 

міста Нойштадт до цієї панахиди і нового музею, який ми сьогодні закладаємо.  

Внесок молоді сьогодні дуже важливий для всіх нас. Внесок Кюстенгімназії, як зі 
співом, так і з декламацією, а також хору школи Якоба Лінау є дуже цінним, і я 

знаю, наскільки їхню участь цінують ті, хто бере участь у заходах.  

Але, мабуть, найважливішим у сьогоднішньому вшануванні є той факт, що так 

багато з нас з усіх куточків Європи зібралися тут разом. Те, що ми вшановуємо 

пам'ять разом, свідчить про те, що ми усвідомлюємо важливість демократії, 
верховенства права та вільної і об'єднаної Європи. І це саме те, чому засновники 

AIN були віддані з самого початку і закріпили в своїх статутах. 

 

 


